

# 岛城医保暖民心 “一老一小”总关情

多层次医疗保障体系实现“老有兜底、幼有护航”，打造全链条健康防线

走在前挑大梁 打头阵当先锋

## 决战决胜“十四五”

11月3日，市政府新闻办召开新闻发布会，介绍青岛市“一老一小”医疗保障工作开展情况。近年来，全市医保系统着力构建多层次医疗保障体系，坚持悉心关爱“长者”，精心呵护“幼童”，努力让改革发展成果惠及广大人民群众。

### 老年群体应保尽保

无论是在单位参加职工医保，还是以灵活就业人员身份参保，在达到法定退休年龄时，只要满足医疗保险最低缴费年限，个人无需再缴纳医疗保险费，即可直接享受医保待遇。截至今年9月，我市454.5万参保职工中，享受退休人员医保待遇人数达114.5万人。

对于包括老年人在内的城乡居民，统一参加居民医保，以“个人缴费+财政补助”方式进行筹资，财政补助占总筹资

的60%以上，最大程度减轻居民缴费负担。其中，对于低保、特困人员的个人缴费部分，由财政资金全额资助参保；对于返贫致贫人口、低保边缘家庭成员、防止返贫监测帮扶对象，由财政给予50%参保资助，实现困难老年人应保尽保。截至今年9月，我市60岁以上老年人参加居民医保约146万人，同比增长4%。

我市持续优化退休人员医保待遇结构。退休职工普通门诊报销比例比在职职工提高5个百分点，在基层、二级、三级医疗机构分别达到85%、75%、65%；年度报销限额比在职职工再增加1000元，达到7000元，保障水平全省领先。住院报销比例根据医院级别不同，比在职职工高5-7个百分点，报销比例达93%-97%，基本实现医保范围内费用全覆盖。今年1-9月，已为990万人次退休职工报销普通门诊医疗费11.02亿元；为37.16万人次报销住院费用35.78亿元。退休职工无需个人缴费，由医保统筹基金按照70周岁以下每人每月100元、70周岁及以上125元的标准，按月划入个人账户。

基层医疗机构不设起付线，医保目录范围内的费用无门槛直接报销。今年，将参保居民普通门诊报销比例由60%提升到65%，其中高血压、糖尿病等“两病”人员门诊用药报销比例由70%提升至75%。今年1-9月，已保障患有“两病”的参保居民287.92万人次，报销医疗费用4086.93万元，有效减轻老年人日常负担。

### 长护险城乡全覆盖

青岛作为全国长护险首批试点城市，目前全市长护险参保总人数超939万，其中参保职工454.5万，参保居民484.6万，是全国为数不多实现制度城乡全覆盖的城市。

目前，我市参保职工长护险报销比例达到90%，一、二档缴费居民报销比例也保持在75%-80%的较高水平。个人照护需求评估等级为三、四、五级的，参保职工照护费每月最高支付标准为660元、1050元和1500元，居民为450元、660元和1050元。自2012年制度实施以来，累计支付资金约63亿元，惠及16万名失能失智人员。今年1-9月，全市长护险支出资金5.29亿元，待遇享受人数达6.25万人。目前，全市共有定点护理服务机构近900家，在岗从业人员达1.53万人。

### 生育保障全周期优化

扎实做好女职工生育医疗费报销工作。产前检查医疗费定额补助标准达1600元，全省领先；女职工住院分娩发生的符合规定的医疗费，个人“零负担”；住院保胎及并发症、分娩相关病种报销指标扩围，实现从“十月怀胎”到“一朝分娩”的全周期保障。今年1-9月，已惠及参保女职工10.71万人次，报销生育医疗费用3.3亿元。

我市严格按照国家、省产假相关规定执行。

定，对于顺产女性发放98天生育津贴，对于难产、剖宫产、多胎生产等特殊情形分别按规定增加发放天数。今年1-9月，已为5.35万人次支付生育津贴7.12亿元。

在不额外增加居民医保缴费标准的基础上，对参加居民医保的生育女性实施倾斜保障，住院分娩医保补助标准不分孩次，统一提升至3000元；在门诊发生的产前检查费用纳入门诊统筹予以报销；分娩合并症、并发症可享受住院报销待遇，实现居民生育各环节全程保障。今年1-9月，已有4565人次享受居民分娩补助待遇，基金支出1356.72万元。

为破解新生儿落户前就医报销难题，市医保部门大力推进“出生一件事”联办系统建设。同时明确，新生儿自出生之日起6个月内办理基本医疗保险参保手续并缴费的，自出生之日起发生的医疗费即可纳入报销范围，不受等待期约束，实现一出生就享有医保，让家长更安心。

在报销待遇方面，新生儿等少年儿童住院、门诊慢特病的合规费用报销比例比同档成年居民提高5-25个百分点，一级、二级、三级医疗机构报销比例分别达90%、85%、80%；大病保险补助比例比成年居民再提高5个百分点，超基本医保封顶线部分可报销85%、达到大病保险起付线后的范围内个人负担部分可报销70%。基本医保与大病保险合计年度最高保障额度达78万元。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵

# 市南：文旅“淡季”热力不减

菊展、爵士乐、庭院艺术等轮番登场，享一份都市闲情

本报11月3日讯 青岛中山公园第41届菊展就斑斓秋色，庭院艺术活动让百年建筑变身文化空间，爵士音乐节在山海间勾勒出独特音画……这个秋天，市南区推出一系列精彩纷呈的文旅主题活动，为市民、游客提供丰富的文化旅游产品，各景区景点、文旅场馆依旧人气旺盛，“淡季不淡”的文旅场景随处可见，旅游市场热度持续发酵。

汇泉湾畔，一场精彩纷呈的菊花艺术盛宴绚丽绽放——青岛中山公园第41届菊展如约启幕，300余个品种2万余盆菊花织就一幅斑斓多姿的秋日画卷。菊展结合时令花卉、观赏草与艺术小品，营造出层次丰富、意境多样的游览体验。展期将持续至11月中旬。

打卡秋日菊展，多年来成为青岛老居民“一期一会”的默契约定。“每年秋天来中山公园看菊展，早已不是简单的游园，而是一场从小到大的习惯和情怀。”家住湖南路的居民李女士告诉记者，今年的菊展还与艺术灯会结合，更是让人耳目一新。

赏秋不仅仅在公园，市南区结合辖区景点和文化场馆策划发布多条城区旅游路线：在小鱼山附近，感受文博名人故居线路；在沿海一线，坐游船、出海垂钓，享受“山海交响”的魅力；在八大关太平角，观赏秋日里的层林尽染。在漫步中，市民、游客可以尽情领略市南秋日魅力。

信号山公园的山海观景平台如同天然舞台，第四届青岛爵士音乐节在此奏响“秋日请柬·山海音乐漫游”乐章，钢琴的悠扬、萨克斯的慵懒融入山海景致，勾勒出独特的城市音画。夜幕降临，音乐节又在湛山三路院落里的森林草地启幕，观众可以直接坐在柔软青草之上，感受爵士乐在夜色森林中独有的律动魅力。

这个秋天，市南区以“艺术市南·庭院有约”为主题，推出秋季庭院艺术系列活动，百年建筑与时尚艺术交融，以公益性惠民活动+商业化运营的形式，通过音乐会、戏剧工坊、文化市集、主题沙龙等近300项多元活动，将庭院资源打造为沉浸式文化空间。

因为一场演出奔赴一座城，“演唱



青岛中山公园第41届菊展就斑斓多姿的秋日画卷。市南区委宣传部供图

会+文旅”的跨界联动带动了住宿、餐饮、交通等一系列消费，也成为拉动城市文旅市场的“新引擎”。今年下半年，演唱会的热度持续升温，市南区继续深化“票根经济”的作用，扩大联盟商家企业范围，让演唱会的“长尾效应”推动文旅市场能量释放。

此外，市南区还推出“一月一主题”文旅活动及优惠清单。秋冬时节，乘坐

青岛轮渡，亲身体验创新升级的“追鸥逐浪”海上之旅；在海誓山盟广场，观看全球3V3足球世界杯赛；海信探索中心，开启夜场魔法狂欢季……丰富多彩的文旅主题活动，让旅游城市“淡季不淡”，吸引更多新游客，留住“回头客”，实现“破圈引流”与“锁流沉淀”的闭环。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰 通讯员 陈乐)

# 青岛时尚体育嘉年华点亮商圈新消费

飞盘、匹克球等趣味项目免费开放，“即看即买”激活消费新场景

本报11月3日讯 2日，“2025青岛时尚体育消费季时尚体育运动嘉年华”在李沧区向阳路步行街活力上演。活动汇聚了十项体育挑战与展示项目，为岛城注入了澎湃的运动活力。通过互动体验与产业展示相结合，打造了一场全民参与的体育嘉年华，让市民在近距离体验中充分感受运动的乐趣。

活动免费向公众开放，设置了多项兼具潮流与趣味的互动项目，包括飞盘投掷、旱地冰壶、匹克球和棒垒球体验等。从朝气蓬勃的青少年到精神矍铄的长者，众多市民和游客在这个开放的城市空间中轻松参与运动，享受运动带来的快乐。

本次活动专门设立了体育产业互动展示区，邀请十家本地时尚运动相关的企业

与俱乐部参与。从专业运动装备、新兴健身课程，到青少年体育培训，参展商为市民带来了最新的体育产品与服务信息。不少市民在体验趣味运动后，对相关装备表现出浓厚兴趣，纷纷在现场咨询、体验甚至直接购买，实现了从体验到消费的无缝衔接。这种“即看、即体验、即消费”的模式，让体育消费更加便捷流畅。

活动将时尚运动融入繁华商圈，以“低门槛、强趣味”的互动形式，构建了“体育引流、消费转化”的沉浸式场景。这既是时尚体育走进大众生活的生动体现，也是释放体育消费潜力、打造多元消费场景、推动“体育+”融合发展的有效途径。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文)